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單一選擇題:
(　　) 1.　學生自治是指由學生成立自治組織，訂定規範，自行管理公眾事務。下列哪項事務符合學生自治的範圍？
(A)評定學生成績　(B)表決考試範圍　(C)決定上課時間　(D)票選學校制服　
答案：(D)
(　　) 2.　臺北捷運曾發生一名男子在車廂內掏出性器官對女子磨蹭，經女子呼救後，男子當場被逮捕。上述行為已觸犯何種法律？
(A)《民法》　(B)《性騷擾防治法》　(C)《性別平等教育法》　(D)《性別工作平等法》　
答案：(B)
(　　) 3.　主席、司儀及紀錄各有其工作。下列哪項應該由司儀負責？
(A)宣達會議程序　(B)主持各項表決　(C)維持會場秩序　(D)裁決權宜問題、秩序問題　
答案：(A)
(　　) 4.　請先閱讀下段內容，然後回答問題。「……臺灣早期社會以農業為經濟基礎，由於需要眾多人力，因此每戶人家會生育較多的子女。後來，隨著工商業的發展，『多子多孫』的觀念式微，有些人甚至開始有不婚、不育的想法。同時，由於工作時間變長，不只使父母與子女的相處時間減少，也開始讓父母必須將子女託給安親班，或交由祖父母照顧。」請問上文主要說明下列何項因素所造成的家庭功能轉變？
(A)醫療環境改善　(B)家庭人數減少　(C)產業型態轉變　(D)婚姻自主性提高　
答案：(C)
(　　) 5.　由於社會轉變，家庭功能也產生改變，下列有關家庭功能轉變的敘述何者正確？
(A)現代人生育的子女數量普遍提昇　(B)家庭逐漸從生產單位轉為消費單位　(C)教育機構完全取代家庭的教育功能　(D)家庭照顧功能已經完全被托育取代　
答案：(B)
(　　) 6.　班會是最基本的學生自治組織。請問：下列何者是議案進行的正確程序？(甲)討論；(乙)動議；(丙)表決；(丁)附議。
(A)甲乙丁丙　(B)乙丙丁甲　(C)乙丁甲丙　(D)甲丁丙乙　
答案：(C)
(　　) 7.　自治會議中提出的議案經由充分討論，主席宣布表決時，必須依照下列何種原則，由表決的票數最高者當選？
(A)導師決定　(B)先提名先表決　(C)主席決定　(D)先提名後表決　
答案：(B)
(　　) 8.　為落實實質的性別平等，我國制定了《性別工作平等法》、《性別平等教育法》等相關法規，下列針對這些法規的評論，何者正確？
(A)法規以「性別平等」為名，主要目的是在維護傳統的生理性別　(B)保障父或母皆可請育嬰假，打破只有女性需要照顧家庭的迷思　(C)規定男性可以請有薪的陪產假，是為保障男性的經濟自主能力　(D)規定女性工作者每月可請生理假，是為避免女性身體受到侵犯　
答案：(B)
(　　) 9.　透過協商、討論、投票等方式非暴力的民主程序，決定校園中的公共事務，這種方式具有下列何種優點？
(A)滿足所有的人需求　(B)具有時效上的效率　(C)制定最省錢的方案　(D)包容各種不同意見　
答案：(D)
(　　)10.　敏敏在幼稚園跌倒受傷，回家後母親細心幫他包紮並給予安慰。媽媽的作法發揮了家庭的何種功能？
(A)經濟功能　(B)生育功能　(C)教育功能　(D)保護與照顧功能　
答案：(D)
(　　)11.　因為人口老化，許多地區開始推行老人共餐服務，甚至提供獨居老人餐食，並和他們聊天排解寂寞。根據上文判斷，這是哪些家庭功能的轉變？
(A)生育、教育　(B)經濟、教育　(C)經濟、保護與照顧　(D)教育、保護與照顧　
答案：(C)
(　　)12.　依據教育部頒布的「輔導與管教學生辦法注意事項」，通常學校行政人員或老師不能搜查學生身體與私人物品，除非發現特定學生涉嫌犯罪或攜帶違法物品，或為了避免緊急危害等特殊情況，才能進行搜查。對於此種管教行為的約束，最主要是基於哪個理由？
(A)保障學生隱私方面的權利　(B)保障校園的秩序與安全　(C)保障學生學習方面的權利　(D)保障校園師生倫理和諧　
答案：(A)
(　　)13.　以下是小華在做報告時選用的好萊塢報導資料：「以美國富比士雜誌的調查為例，馬克‧華伯格（Mark Wahlberg）和艾瑪‧史東（Emma Stone）分別是 2017 年好萊塢男性和女性在片酬排行榜的榜首。然而，兩人的片酬分別為6,800萬美元和2,600萬美元，有著懸殊的差距。更甚者，曾有女星在擔任女主角時，僅僅領到同劇男主角的10％的片酬，而這只是媒體訪問到的眾多案例之一。」小華報告的主題可能是下列何者？
(A)性別刻板印象介紹　(B)好萊塢性別歧視案例　(C)各國性侵害數據統計　(D)影視圈性別偏見言論大蒐集　
答案：(B)
(　　)14.　請問，保護令是依據下列哪項法律所核發的命令？
(A)《社會救助法》　(B)《家庭教育法》　(C)《性別平等教育法》　(D)《家庭暴力防治法》　
答案：(D)
(　　)15.　許多夫妻因為經濟條件不佳不願生育子女，政府為了改善生育率逐年下降的人口問題，計畫提高生育補助。政府的作法主要是補助家庭的何項功能？
(A)經濟功能　(B)生育功能　(C)教育功能　(D)保護與照顧功能　
答案：(A)
(　　)16.　藝人何潤東在加拿大就學時，曾因為他腿毛很乾淨，因此被同學笑是娘娘腔，讓他心理很受傷。從上述事件顯示，何潤東哪方面的權利受損？
(A)學習方面　(B)財產方面　(C)身體自主方面　(D)名譽及隱私方面　
答案：(D)
(　　)17.　阿俊為了班級舞蹈比賽的事，與其他的同學起了衝突，於是摔東西離開。這時候，若阿俊想要解決這個衝突，最好先做到下列何項要求？
(A)秉持理性誠意和對方溝通　(B)找出所有可能的解決方法　(C)停止跟同學之間的所有接觸　(D)要先讓自己的情緒冷靜下來　
答案：(D)
(　　)18.　某市設有尿布臺的男廁占公廁總數1.8％，若加上親子廁所也才占4.8％，且親子廁所較多設在女廁，而哺乳室和育嬰室多半也禁止男性進入，使得許多奶爸無奈的表示：「這個社會好像不怎麼鼓勵爸爸帶小孩出門？」從以上的描述中可推知下列何種現象？
(A)性別歧視的現象已經獲得大幅度的改善　(B)傳統性別刻板印象造成設施比例的失衡　(C)性別偏見造成單親爸爸養育孩子的困難　(D)公共空間設置造成性別角色分工不平等　
答案：(B)
(　　)19.　社會上對性騷擾或性侵害存在著許多迷思，例如；是被害者有意無意的引誘使他人犯下惡行等。請問，下列何者有助於打破這類的迷思？
(A)警政單位公開呼籲女性應避免在夜晚單獨出門　(B)女性在公共場所應著褲裝以降低被性騷擾的機率　(C)女性在街上可與男子保持一個手臂的距離以自保　(D)每個人的身體應有不受侵犯的權利，不該將責任歸咎於受害者　
答案：(D)
(　　)20.　小妍在書中閱讀到以下的文字，請依據內容回答下列問題。「對於男生與女生的行為模式，包含氣質、行為和態度等有著不同的標準。如男生要堅強勇敢，行為可以被允許大而化之；女性則應該文靜溫柔，言行則被要求輕聲細語。這些標準多透過家庭、學校同儕與大眾傳播媒體形塑而成。」本段的主題可能是下列何者？
(A)社會性別的認識　(B)生理性別的差異　(C)性別歧視的消弭　(D)性別偏見的形成　
答案：(A)
(　　)21.　政府與各種社會機構提供的資源，逐漸取代了家庭部分的功能，但家庭的何項功能較無法被取代？
(A)經濟功能　(B)生育功能　(C)教育功能　(D)保護與照顧功能　
答案：(B)
(　　)22.　公民課時，同學各自介紹臺灣原住民族部落的認識，下列何者說法有誤？
(A)圓圓：部落等於社區　　　　　　　(B)方方：部落為宗教信仰的中心　(C)圈圈：部落有屬於自己的語言　(D)點點：部落擁有自己的政治領袖　
答案：(A)
(　　)23.　校園霸凌是學生之間存在不對等的欺凌與壓迫情形。下列何者可能已經構成校園霸凌？
(A)陳大霸邀請溫小虎下課後一起打球　(B)王大偉經常提醒微胖的龐惇育減肥　(C)邱小玲聯合同學們一起排擠林鎂霞　(D)林娟娟向好友哭訴自己的家庭變故　
答案：(C)
(　　)24.　附圖為公民老師在介紹社區時所舉的三個例子，根據內容判斷，老師可能在介紹什麼主題？

[image: image1.emf] 

●   水花園社區管理委員會   ●   三德社區發展協會   ●   三重文史工作室  

 


(A)社區活動　(B)社區組織　(C)社區意識　(D)社區環境　
答案：(B)
(　　)25.　曉雯的爸爸常會無理由的打罵她和媽媽。請問，曉雯和媽媽應該怎麼做較為適當？
(A)蹺家以表示抗議　(B)向法院申請保護令　(C)爸爸是「家人」，所以她和媽媽應該要忍耐　(D)爸爸是用另一種方式表達關心，所以她們應該順從　
答案：(B)
26. (   )臺灣和菲律賓之間以巴士海峽相望，時常傳出海域上的紛爭。請問：我國直接面對巴士海峽的海岸類型是以下列何種為主？　(Ａ)斷層海岸　(Ｂ)岬灣海岸　(Ｃ)沙岸　(Ｄ)珊瑚礁海岸。
答案：(Ｄ)
解析：巴士海峽位於臺灣的南方，臺灣南部以珊瑚礁海岸分布為主。
27. (   )依據附圖中資料判斷，依序按北部、中部、南部、東部的順序排列，則下列組合何者正確？
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(Ａ)丙乙甲丁　(Ｂ)甲丙乙丁　(Ｃ)乙甲丙丁　(Ｄ)乙丙丁甲。
答案：(Ｂ)
解析：由冬季降水量高低可知。

28. (   )臺灣史上，歷經許多政權的更替後，仍然具有冒險犯難、積極進取的海洋性格。請問：開啟臺灣「歷史時代」序幕及漢人文化移植萌芽期的各是何者？　(Ａ)西班牙、鄭氏時期　(Ｂ)荷蘭、鄭氏時期　(Ｃ)荷蘭、清領時期　(Ｄ)西班牙、清領時期。
答案：(Ｂ)
解析：荷治時期原住民開始有文字；鄭氏政權漢人的典章制度移植臺灣。

29. (   )基隆有「雨港」之稱，是因為全年下雨日數多，尤其在冬季時，強烈的東北季風經過海上，帶來大量的水氣而降下何種類型的降水？　(Ａ)颱風雨　(Ｂ)梅雨　(Ｃ)地形雨　(Ｄ)西北雨。
答案：(Ｃ)
30. (   )清朝統治前期，漢人陸續來臺拓墾。請問：漢人拓墾方向為何？　(Ａ)由南而北，由東向西　(Ｂ)由南而北，由西向東　(Ｃ)漫無方向，隨機拓墾　(Ｄ)由中央山脈向東西方發展。

答案：(Ｂ)
31. (   )臺灣河川的含沙量在世界排名前幾名，濁水溪也因為溪水混濁而名為「濁水溪」，請問：導致臺灣河川含沙量高的原因為何？　(Ａ)降水量集中，地形相對高度大　(Ｂ)大部分地區的等高線分布稀疏　(Ｃ)陸地面積太小，島內相對高度小　(Ｄ)地殼穩定。

答案：(Ａ)
32. (   )阿新在課堂上聽老師介紹臺灣史，他對劉銘傳開發臺灣的過程深感興趣，想進一步了解相關史實。下列哪一本書最符合他的需求？　(Ａ)《牡丹社的悲歌》　(Ｂ)《電報線的由來》　(Ｃ)《鴨母王的故事》　(Ｄ)《臺灣鐵路興築緣起》。

答案：(Ｄ)
33. (   )附表是某一組織的重要事件整理，根據內容判斷，下列何者最適合放入表中的「？」處？〔105.會考〕
	重要事件

	★成立於十七世紀初

	★　　　？

	★曾在臺灣、南非好望角等地建立殖民地

	★在日本鎖國時期，獲准與日本貿易


(Ａ)從印度輸出大量瓷器販賣至中國　(Ｂ)以白銀吸引中國商人至馬尼拉交易　(Ｃ)以澳門為據點，推動亞洲傳教事業　(Ｄ)設亞洲總部於巴達維亞，統籌經營。
答案：(Ｄ)
34. (   )河川水系的分布特色受到自然環境的影響而有不同。請問：附圖等高線中的地形區最容易出現何種水系型態？
[image: image6.png]



(Ａ)[image: image7.png]


　(Ｂ)[image: image8.png]


　(Ｃ)[image: image9.png]


　(Ｄ)[image: image10.png]



答案：(Ｂ)
解析：附圖為盆地，故河川呈現向心狀水系。
35. (   )臺灣原住民透過舉行成年禮的儀式，表示個人已跨入了人生新階段，其中泰雅族以下列何種習俗象徵成年？　(Ａ)獵人頭　(Ｂ)猴祭　(Ｃ)矮靈祭　(Ｄ)紋面。
答案：(Ｄ)
36. (   )臺灣面積雖小，然因高山環繞，3,000　公尺以上高山達百座之多，而有「百岳」之稱。請問：上述臺灣的地形特色為何種作用力所造成？　(Ａ)侵蝕作用　(Ｂ)堆積作用　(Ｃ)板塊作用　(Ｄ)風蝕作用。

答案：(Ｃ)
解析：山脈起伏多為板塊作用所形成。

37. (   )建民在即時通上與外國友人傑克聊天，傑克向建民介紹自己的家鄉說：「一樣是聖誕節，你們住的地區氣溫雖低，但我們則是冰天雪地，甚至有時都看不到太陽露臉。每年跨年活動，總是先在電視上看到臺灣的煙火秀，幾小時後我們國家才準備要跨年倒數。」根據傑克的敘述，參考附圖的方向位置標示，傑克所居住的國家應位於臺灣的哪一個方向？
[image: image11.png]



(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
答案：(Ｄ)
解析：12　月分同是冬季，因此同位於北半球，冬季氣溫較臺灣低，故緯度較臺灣高。而時間又較臺灣慢，因此判斷位於臺灣西北方。
38. (   )(甲)朱一貴事件(乙)戴潮春事件(丙)郭懷一事件(丁)林爽文事件，上列為反荷、反清事件，若按事件發生的先後順序排列應該為下列何者？　(Ａ)甲丙丁乙　(Ｂ)丙甲乙丁　(Ｃ)丙甲丁乙　(Ｄ)丁丙甲乙。
答案：(Ｃ)
39. (   )附表為　1898　年（光緒　24　年）的部分城市人口統計表，由表中可知大稻埕的人數已超越曾是北臺灣最大商業中心的艋舺。請問：造成大稻埕興起的主要產業為何？

	城市
	臺南
	大稻埕
	艋舺

	人口
	47,583　人
	31,533　人
	23,767　人


(Ａ)稻米　(Ｂ)樟腦　(Ｃ)甘蔗　(Ｄ)茶葉。
答案：(Ｄ)
解析：開港通商後，茶葉大多在大稻埕加工後出口，進而帶動大稻埕的興起。
40. (   )清領時期，所謂的「番界」指的是用來隔離漢人與原住民的界線。一般是以立碑或掘溝堆土的方式設立。請問：這種番界的設立跟清朝政府的哪一項政策有關？　(Ａ)畫界封山　(Ｂ)渡臺禁令　(Ｃ)開港通商　(Ｄ)開山撫番。
答案：(Ａ)
41. (   )小可想在傍晚看場電影，圖(一)是他買到的電影票。圖(二)是電影院座位圖，座位座標由南到北依序為　1　號　～　8　號，由東到西依序為　A　排　～　H　排。若依據票上的資訊判斷，小可的座位應在圖(二)中的何處？〔98.第一次基測〕
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▲圖(一)　　　　　▲圖(二)
(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
答案：(Ｄ)
解析：此題特別注意圖(二)中的方位標：左側為北方，右側為南方，上方為東方，下方為西方。因此圖(一)中的　H　排　7　號就可確定在圖(二)中的丁。
42. (   )安麗利用週休二日搭乘臺北捷運來趟知性之旅，旅途中發現有一個捷運站的名稱與新石器時代晚期的遺址名稱相同。請問：安麗發現的捷運站應該是下列何者？　(Ａ)圓山站　(Ｂ)板橋站　(Ｃ)木柵站　(Ｄ)淡水站。
答案：(Ａ)
解析：圓山文化。
43. (   )氣溫的高低受到地理環境影響相當大，下列有關氣溫的描述，何者錯誤？　(Ａ)緯度愈高，氣溫愈高　(Ｂ)地勢愈高，氣溫愈低　(Ｃ)距海愈遠，日夜氣溫變化較大　(Ｄ)陽光斜射地區，氣溫較低。
答案：(Ａ)
解析：(Ｃ)距海遠通常水氣較少，白天高溫，夜晚溫度下降快速，日溫差較大，如沙漠氣候。

44. (   )小名到某地區旅遊，發現當地的地形起伏如附圖所示。請問：當地是屬於下列哪一種地形種類？
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(Ａ)平原　(Ｂ)丘陵　(Ｃ)盆地　(Ｄ)臺地。
答案：(Ｃ)
45. (   )世界盃足球賽即將在倫敦時間中午　12　點時進行開幕典禮，請問：臺灣的電視直播時間應為何時？　(Ａ)上午　8　時　(Ｂ)中午　12　時　(Ｃ)下午　16　時　(Ｄ)晚上　20　時。

答案：(Ｄ)
解析：臺灣時間較英國快　8　小時。

46. (   )附表是臺灣四個旅遊地區的資料，其中哪個遊樂區應該可以看到較多的冷杉、鐵杉等針葉林植物？
	代號
	旅遊地區
	海拔高度

	(Ａ)
	合歡山
	3,000～3,500　公尺

	(Ｂ)
	阿里山
	2,000～2,500　公尺

	(Ｃ)
	墾丁
	200～400　公尺

	(Ｄ)
	知本
	110～650　公尺


答案：(Ａ)
解析：冷杉、鐵杉主要分布在海拔　2,500　m　至　3,500　m。
47. (   )海岸地形依其性質不同而分為沙岸與岩岸兩種。請問：附圖中的海岸特性最主要為下列何者？
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(Ａ)堆積作用、岩岸地形　(Ｂ)堆積作用、沙岸地形　(Ｃ)侵蝕作用、岩岸地形　(Ｄ)侵蝕作用、沙岸地形。
答案：(Ｃ)
48. (   )鹿港有一座三山國王廟，但如今已很少有信徒進香，這說明了下列何種現象？　(Ａ)清政府曾明令禁止潮州人信奉三山國王　(Ｂ)因臺灣經濟重心北移，鹿港地區的廟宇香火不盛　(Ｃ)鹿港地區早期也有潮州移民，但已逐漸遷居或與其他族群同化　(Ｄ)潮州人來臺後供奉開臺祖，不再祭祀原鄉神明。

答案：(Ｃ)
解析：因遷居或同化，使信仰不再單一化，故信徒逐漸減少。

49. (   )關於荷蘭占領臺灣的始末，下列論述何者正確？　(Ａ)曾企圖占領澎湖，但因明軍驅逐，轉而占領臺灣　(Ｂ)將臺灣作為對日貿易的據點，並積極傳播天主教　(Ｃ)荷蘭占領臺灣期間，曾遭遇葡萄牙與西班牙的挑戰，而明朝政府也不斷積極布署，收歸版圖　(Ｄ)領臺期間共　16　年，比西班牙治臺時期短。
答案：(Ａ)
50. (   )下列哪一種林地具有保護海岸地形的功能，並可向外延伸海岸線，形成國土面積增加？　(Ａ)紅樹林　(Ｂ)針葉林　(Ｃ)混合林　(Ｄ)闊葉林。
答案：(Ａ)
解析：紅樹林主要分布於河川出海口附近的溼地，可以防止波浪侵襲及截流泥沙形成堆積。
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